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Aufgabe 12 4 Punkte
Wir betrachten wie in der Vorlesung das tautologische Bündel θ über RPn, definiert durch

RPn × Rn+1 ⊃ θ → RPn, θ[x] := {λx |λ ∈ R}.

Sei U ⊂ RPn offen und σ ∈ Γ(U, θ) ⊂ Γ(U,Rn+1) ein Schnitt von θ. Wir definieren eine kovariante
Ableitung ∇ auf θ durch

∇σ := proj⊥θ (dσ),

wobei dσ = (dσ1, dσ2, ..., dσn+1) die komponentenweise Ableitung ist und proj⊥θ die (faserweise)
orthogonale Projektion auf θ bezüglich der Standardmetrik auf Rn+1 ist.

1. Zeigen Sie, dass θ ein Geradenbündel (Vektorbündel vom Rang 1) ist.

2. Beschreiben Sie die Zusammenhangs-1-Form in der Trivialisierung aus 1. und zeigen Sie, dass
die Krümmung überall 0 ist.

Die folgenden Aufgaben werden in der Übung behandelt:

Aufgabe 13
Betrachte zunächst nur RP1 ∼= R/Z. Zeigen Sie dass die Kurve σ : [0, 1]→ θ, gegeben durch:

σ(t) =
(

[cosπt : sinπt] ; (cosπt, sinπt)
)

eingeschränkt auf [0, 1) oder (0, 1] ein globaler Schnitt von θ mit einer Sprungstelle ist. Schlussfol-
gern Sie, dass θ nicht trivial ist. Zeigen Sie, dass dann auch θ über RPn nicht trivial ist.

Bemerkung: Die Identifizierung RP1 ∼= R/Z ist durch die erste Komponente von σ gegeben.
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